DONTESELMELETTEL KAPCSOLATOS FELADATOK

1.Feladat

Egy vallalat egy gdzmez6 kitermelését fontolgatja. A feltaras 10 millié dollarba keriilne,ami tiszta veszteség, ha a feltaras eredménytelen és
nem talalnak kitermelhetd gazt. Siker esetén 1 millié kobméter gazon 5 millié dollar nyereség van (a feltaras koltségei nélkiil!) és a nyereség a
kitermelt mennyiséggel aranyosan valtozik. Az 4j lel6helyen a kitermelheté mennyiséget, felétéve, hogy a feltaras sikeres, 5 millié6 kobméterre
becsiilik. A multbeli feltdrdsok az esetek 40%-aban sikeresek voltak.

a) [rjuk fel az ehhez a dontési problémahoz tartozé kifizetd (nyereség) matrixot és az elmulasztott nyereségek (regret) matrixat (mindkettét
milli6é dollarban) !

b) Mi a dontés, ha a BT a maximax kritérium alapjan dont ?
¢) Mi a dontés, ha az elmulasztott nyereség varhato értéke alapjan dontenek ?

Egy geologust is meg lehet bizni azzal, hogy segitsen a dontésben. Korabbi miikddése soran az esetek 80 %-aban megjosolta, hogy van jelentds
mennyiségili gaz, amikor valoban volt is. Amikor nem volt jelentés mennyiségli gaz, akkor az esetek 25%-aban tévesen azt josolta, hogy van.

d) Mi az optimalis dontéssorozat és mekkora a varhato nyereség, ha felhasznaljuk a geologus altal ingyenesen szolgaltatott informaciot?
e) Hatarozd meg és értelmezd az EVSI és az EVPI értékeket!

2.Feladat

Egy gazszerelo BT egy kisteherautd beszerzését fontolgatja. Ha megvasaroljak a kisteherautot, akkor a kdvetkezd évben véarhatdéan 20
millio forinttal né a BT bevétele, feltéve, hogy a jarmii j6 mindségl. Ha viszont rossz mindségii a jarmi, akkor a kdvetkezé évben csak 4
millioval né a BT arbevétele. A korabbi évek tapasztalata alapjan a vezetdség tudja, hogy 20% a valosziniisége annak, hogy egy ujonnan

megvasarolt kisteheraut6 rossz mindségii. A kisteherautd beszerzése a koltségeket a kdvetkezd évben 10 millio forinttal noveli, fiiggetleniil
attol, hogy jo vagy rossz mindségii. A BT-nek el kell dontenie, hogy vasaroljon-e kisteherautot.

a) [rjuk fel az ehhez a déntési problémahoz tartozé kifizetd (nyereség) matrixot és az elmulasztott nyereségek (regret) matrixat (mindkettét
milli6 Ft-ban) !

b) Mi a dontés, ha a BT a maximin kritérium alapjan dont ?
¢) Mi a dontés, ha az elmulasztott nyereség kritériuma alapjan dontenek ?

Lehetdség van egy szakértdi vizsgalatra a vasarlas el6tt. Hasonlod esetekben ezzel a vizsgalattal 0,1 valoszintiséggel tévedett a szakértd a
mindség megallapitasaban akkor, amikor a kisteherauté valoban rossz mindségii volt, mig 0,8 valdszinliséggel allapitotta meg helyesen a
mindséget, amikor a kisteheraut6 jo mindségii volt.

d) Mi annak a valosziniisége, hogy a vizsgalat azt allapitja meg, hogy a kisteheraut6 rossz mindségi ?

e) Rajzoljuk fel az ehhez a dontési problémahoz tartozé dontési fat az elemzéshez sziikséges Osszes informacio, valamint az optimalis
dontési stratégia meghatarozasahoz sziikséges részeredmények feltiintetésével !

f) Maximum mennyit érdemes fizetni ezért a vizsgalatért ?
g)Hatarozd meg a tokéletes informacié varhat6 értékét!

3.Feladat

Péter nyaron Hamburgba késziil, s szeretné az titikoltséget minimalizalni. Tudja, hogy egy baratja Hamburgbo6l Miinchenbe késziil kocsival, s
konnyen lehet, hogy visszafelé csatlakozni tud hozza. Ugy latja, hogy az id6pontok &sszehangolhatosaganak esélye 50%, Miinchenbdl pedig
8eFt-ért haza tud jonni busszal. Péternek most, 1 honappal az utazas el6tt, két lehetdség koziil kell valasztania:

1.Vesz egy vissza nem valthatd, oda-vissza jegyet egy diszkont (,,fapados") 1égitarsasagnal 22 eFt-ért

2.Vesz egy korlatozottan visszavalthato, csak odattra szol6 akcids jegyet 10eFt-ért, majd kb. 1 héttel az indulas el6tt, amikorra véglegesen
elddl, hogy Hamburgbol Miinchenig tud-e jonni ingyen a baratjaval kocsival, dont majd arrél, hogy Hamburgbol a visszautat (ha lehet)
Miinchenig kocsival, majd onnan busszal teszi-e meg, vagy pedig egyenesen hazarepiil Hamburgbol.

Korabbi utjai, s a diszkonttarsasagok arainak gyakori intemetes vizsgélata alapjan ugy véli, hogy | héttel az indulas eldtt a kovetkezd esetek
lehetségesek a kovetkezo valoszintiségekkel:

1. 0,6 valoszintiséggel 6 eFt-ért kap fapados jegyet a visszattra.

2. 0,2 valoszintiséggel 15 eFt-ért kap fapados jegyet a visszattra.

3. 0,2 a valdszinlisége annak, hogy fapados jegyet nem kap, s ekkor egy ,,normal" tarsasagnal kényszeriil retur-jegyet venni 35 eFt-ért,
»oda" jegyének visszavaltasa pedig SeFt veszteséget jelent.

a) Rajzold fel a feladathoz tartozo dontési fat!
b) Hatarozd meg az egyes dontések esetén az utikoltség varhato értékét!

¢) Hatarozd meg az optimalis dontéseket és az utikoltség varhato értékét, ha a varhato utikoltség minimalizalasa a cél!



MEGOLDASOK

1.Feladat

A tovabbiakban a kovetkez6 jeloléseket hasznaljuk:

a; = kitermel

a, = nem termel ki

s; = sikeres feltaras

s, = sikertelen feltaras

a) A matrixok az alabbiak:

DONTESI REGRET

$1 $2 $1(0,4) | s,(0,6)
a, | 15 | -10 a 0 10
a, 0 0 a, 15 0

b) A sormaximumok értéke a dontési matrixban 15 és 0, melyek koziil a maximum 15, ezért kitermel (a;)

¢) A soronként szamitott varhato értékek a regret matrixban 0,4*0 + 0,6%10 = 6 és 0,4*15 + 0,6%0 = 6, melyek egyformak, ezért mindegy,
hogy kitermel-e vagy sem

A tovabbiakban a kdvetkez6 jel6léseket hasznaljuk:

a; = alkalmazzuk a geologust

a, = nem alkalmazzuk a geologust
s; = a geologus sikert josol

s, = a geoldgus kudarcot josol

a3 = kitermeliink

as = nem termeliink ki

s; = sikeres feltaras

s4 = sikertelen feltaras

d) A feladathoz tartozo valosziniiségi fa a kdvetkezd (a vastagon feltiintetett adatokat a feladat szovege adta meg, a tobbit ki kellett
szamolni):
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P(s,) = P(s:Ns3) + P(s,Ns4) = 0,08 + 0,45 = 0,53



A feladathoz tartoz6 dontési fa a kovetkezd (a vastagon feltiintetett adatokat a feladat szovege adta meg, a tobbit ki kellett szamolni):

P(ssfs1) = P(s1Ms3)/P(s1) = 0,32/0,47 = 32/47
P(S3|Sz) = P(SzﬂSgg)/P(Sz) = 0,08/0,53 =8/53

P(s4fs1) = P(s1Ns4)/P(s1) = 0,15/0,47 = 15/47
P(s4[s2) = P(s2Ns4)/P(s2) = 0,45/0,53 = 45/53
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A dontés tehat a kovetkez6: Megbizzuk a geolégust, majd az 6 véleményétol fiiggoen dontiink. Amennyiben sikeres feltarast jésol,
akkor megkezdjiik a kitermelést, ha viszont nem, akkor nem tarunk fel.

e) EVSI =33 — 0= 3,3, azaz maximum ennyit érdemes a geologusnak fizetni.

A tokéletes informacio meghatarozasahoz tartozo fa a kovetkezo:
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EVPI =6 -0 =6, azaz a tokéletes informacio varhato értéke 6.
2.Feladat

A tovabbiakban a kovetkez6 jeloléseket hasznaljuk:

a; = vasarlas

a, = nincs vasarlas
$; = j6 mindségli

S, = rossz mindségii

a) A matrixok az alabbiak:

DONTESI REGRET
$1 S2 S1 S2
£ 0 10 -6 £ 0 0 6
a, 0 0 a, 10 0

b) A sorminimumok értéke a dontési matrixban -6 és 0, melyek koziil a maximum 0, ezért nincs vasarlas (a,)

¢) A sormaximumok értéke a regret matrixban 6 és 10, melyek koziil a minimum 6, ezért a helyes dontés a vasarlas (a;)



A tovabbiakban a kovetkez6 jeldléseket hasznaljuk:

a, = alkalmazzuk a szakértot

a, = nem alkalmazzuk a szakértot

s1 = a szakértd jo mindséget josol

s, = a szakértd rossz mindséget josol
a; = vasarlas

a4 = nincs vasarlas

S3 = j0 mindségii

S4 = rossz mindségii

d) A feladathoz tartozo valdsziniségi fa a kdvetkezd (a vastagon feltiintetett adatokat a feladat szovege adta meg, a tobbit ki kellett

szamolni):
/ Fis metszet ;) = Pla|s:)* Pis;) = 0,8*%0,2 =064
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Pls. metszet s ) = Pl )5 7 P50 = 0,9*%0.2 = 0,18

P(s;) = P(sNs3) + P(s1Nsy) = 0,64 + 0,02 = 0,66
P(Sz) = P(SzﬂSj,) + P(San4) = 0,16 + 0,18 = 0,34

A d) kérdés megoldésa tehat: P(s,) = 0,34

e) A feladathoz tartozé dontési fa a kovetkezd (a vastagon feltiintetett adatokat a feladat szovege adta meg, a tobbit ki kellett
szamolni):

P(ss/s1) = P(s1N83)/P(s1) = 0,64/0,66 = 32/33
P(s3/s2) = P(5,N83)/P(s,) = 0,16/0,34 = 8/17
P(s4fs1) = P(s1Nss)/P(s;) = 0,02/0,66 = 1/33
P(s4/s2) = P(5,N84)/P(s,) = 0,18/0,34 = 9/17
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A dontés tehat a kovetkezd: Teljesen mindegy, hogy alkalmazunk-e szakértot vagy sem és mindenképpen a jarmii beszerzése mellett
dontiink.

f) EVSI = 6,8 — 6,8 = 0, azaz semennyit nem érdemes a szakért6i vizsgalatért fizetni.



g) A tokéletes informacié meghatdrozasahoz tartozo fa a kovetkezo:
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EVPI =8 - 6,8 =1,2, azaz a tokéletes informaci6 varhaté értéke 1,2.
3.Feladat

A tovabbiakban a kdvetkez6 jel6léseket hasznaljuk:

a; = vesz egy fapados ,,0da-vissza” jegyet 22 eFt-ért

a, = vesz egy ,,csak oda” jegyet 10 eFt-ért

s; = 0sszehangolhat6 a visszaut Miinchenig

s, = nem hangolhat6 6ssze a visszaut Miinchenig

a; = Hamburgbdl egyenesen hazarepiil

a4 = Miinchenig a baratjaval jon, onnan pedig busszal

s; = 6 eFt-ért kap jegyet a visszattra

sq = 15 eFt-ért kap jegyet a visszautra

ss = 35 eFt-ért ,,oda-vissza” jegyet valt és visszavaltja a ,,csak oda” jegyet 5 eFt-ért

a) A feladathoz tartoz6 dontési fa a kovetkezo (a vastagon feltiintetett adatokat a feladat szovege adta meg):

b) Az adatokat lasd a dontési fan

c) Péter megveszi a ,,csak oda” jegyet 10 eFt-ért, majd 1 héttel az utazas el6tt ujabb dontést hoz annak ismeretében, hogy sikeriil-e
a baratjaval az idopontokat 6sszehangolni vagy sem. Amennyiben sikeriil, akkor visszafelé a baratjaval utazik Miinchenig, onnan
pedig busszal Budapestig. Ha nem sikeriil, akkor vesz egy repiil6jegyet a visszautra Hamburgbél Budapestre.



